

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6987 ALICANTE Miércoles 23 de Agosto de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 29.2  
Mínima durante la noche. 23.0  
Humedad relativa . . . 65  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7.50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

## ¡Viva Cuba libre!

Por ROBERTO CASTROVIDO

En Madrid ha resonado el grito subversivo un tiempo, por el que fueron guindados (ahorcados de un árbol), fusilados, deportados a Canarias o a los presidios de África muchos cubanos, como fueron muchos peninsulares por gritar ¡viva España! también guindados, fusilados también, macheteados, arrojados al mar muertos de tuberculosis en la travesía, o víctimas en un hospital de la fiebre amarilla, de la disentería, del tifus. ¡Cuanto sufrir! ¡Qué desplafar de vidas! ¡Que derroche de millones! Y todo para qué? Para que el bárbaro dictador inaugurara un monumento al soldado español y Primo de Rivera, agradecido a la macana de Machado, levantara en el Retiro otro monumento a la República cubana.

Ya está terminado, pero tapadas todavía las figuras y con un pedestal vacante de estatua.

En el lugar más saliente del monumento, por poco si se coloca la estatua del general Machado. Ya está labrada, vestido de paisano el dictador. Otras tres estatuas adornan el monumento: la de la República cubana, obra de Blay y las de Isabel la Católica y Cristóbal Colón, debidas respectivamente al cincel de Juan Cristóbal y de Asuara.

Orgullosos estoy de haber contribuido con mi pluma de periodista a salvar a Madrid y a España entera del ludibrio de haber glorificado, monumentalizado, nombrado la figura de Machado. La República cubana parece en el monumento del Retiro, producto del dictadorzuelo, y Colón e Isabel la Católica están allí significando que se descubrió América con el único fin de que un día anudando los siglos, gobernara Cuba el general Machado.

Con motivo de mi campaña contraria a la erección del engorroso monumento, llegaron a poder mis otros documentos, a los cuales me parece oportuno dar aire por escarmento de los heraldos, cómplices y encubridores de las dictaduras, todas, todas igualmente abominables. Hay un membrete que dice: «Comisión monumento Cuba y general Machado.—Madrid. Y luego viene esta carta: «Madrid 9 de Diciembre de 1932. Excelentísimo señor marqués de Estella, presidente del Consejo de ministros.— El ilustre general Machado, que dirige actualmente los destinos de Cuba, presidió no ha mucho la ceremonia de colocar la primera piedra de un monumento a la memoria del soldado español, haciendo del héroe cubano el símbolo de aquel ejército nuestro que, animado por la ciega fe ciega del sentimiento del deber, fué durante años enteros tan avaro de gloria como pródigo de vida, luchando en cinéagas y trochas contra la fatiga y las balas la enfermedad y la muerte. Se alza el monumento en el Cany, sobre una de las lomas que fueron teatro del increíble valor con que los quinientos hombres de Vara de Rey resistieron nueve horas mortales a los 6.000 soldados de Lawton, y ese tributo, convertido en piedra, que ha de ensalzar perdurablemente a España en el sitio de su último desesperado esfuerzo, dará frente a otro monumento erigido al soldado cubano, como prueba de que, es la fatalidad cruel pudo un día separar a hermanos, la justicia histórica, imparcial y severa, mide por igual a los que la muerte abrazó juntos en la tierra de Cuba que ahora guarda piadosa sus despojos. En tal acto solemne encontró ocasión propia el presidente de aquella República para dar un sentido y emocionante testimonio de su entusiasmo por las virtudes de nuestra raza y cantar el heroísmo de nuestros hijos, sin faltarle momento en que hablar de la veneración y el respeto que le inspiran los que de allí sucumbieron y sin olvidar el dolor de las mujeres españolas que los recuerdan con pena inabarcable, a las que envío tierno y respetuoso saludo. En su discurso, vibrante de emoción, acabó el general Machado por afirmar vital y gallardamente, que, si algún cubano fuera capaz de creer que no era justa la demostración de simpatía a España, no sería digno de la independencia que goza; teniendo esta afirmación en sus labios autoridad relevante, no solo por el eminente puesto que ocupa, sino por que fué uno de los que con las armas en la mano pudo apreciar como pocos, la resistencia al sufrimiento de nuestros soldados y su bravura admirable. En las

palabras todas del presidente de la nación cubana, fruto no de improvisación, sino de madurez sesuda, propia de un hombre de Estado palpito de tal modo leal y sincero su sentimiento de simpatía a España y a su ejército, que no sería noble, de nuestra parte, esquivar la obligación que el reconocimiento impone. A la hidalguía caballerosa justo es responder como se debe, haciéndonos superiores a las tristezas de la Historia y comprendiendo que el amor a la paz es el soberano triunfador de los tiempos presentes y exige el necesario culto. Creyéndolo así unos cuantos españoles que abajo figuran, representantes de otros muchos, se han agrupado, unidos por un pensamiento común que les lleva a la convicción de que hay que ofrecer al pueblo cubano y a su presidente el testimonio de que la erección de un monumento a nuestros soldados y el discurso aludido han encontrado en España un eco justo y natural, inspirándole la idea de dedicar a la República cubana y al general Machado otro monumento que, erigido aquí, sea respuesta digna al gesto nobilísimo de aquel pueblo. Ni Cuba con vida propia, puede olvidar de dónde salió ni España borrar de su memoria que en aquella tierra anima al alma cubana la misma sangre que llevaron nuestros antiguos héroes y que medio millón de nuestros hijos a su prosperidad contribuye y del amor de Cuba se nutre, manteniendo nuestra unión con los cubanos gracias a su trabajo que afianza más el vínculo de la lengua y del común sentir y pensar. España sabe, y Cuba no ignora, que los retoños que al otro lado del mar viven vigorosos y lozanos tienen en este viejo solar su tronco. La que ahora es República cubana fué y es una de nuestras hijas más estimadas. Quizá por ser la última que se separó de nosotros ha sido su separación más sentida; tan fresca y reciente está la huella de su estancia en el hogar de la familia española. Cuba es uno de los pueblos americanos que engendramos con dolor, criamos con pena y sobresaltos y al que dimos con más tristeza nuestro adiós; pero ahora es mirado por nosotros con el orgullo de una madre que ve reflejarse en él todos los caracteres que han dado gloria a la raza. Dios, que ha hecho fugaz el reloj colectivo en la Historia, y más fecundo que nada el amor, empuja sin cesar al tiempo para que, cual la gitanca, se encargue de ser el gran antequedador de cuanto puede envenerar la vida de los pueblos. Por todo ello, el que suscribe, en nombre de la Comisión que tiene el honor de presidir, seguro de que V. E. sabrá apreciar la nobleza de sus intenciones y estimar en lo que vale la idea de levantar en España un monumento a la República cubana y a su ilustre presidente actual, lo pone en conocimiento de V. E. a fin de que el Gobierno de S. M. preste a la empresa el apoyo que prudentemente juzgo necesario, si cree que el pensamiento obedece acertadamente a las exigencias del patriotismo nacional, y a la caballería española. Madrid a 9 de diciembre de 1932.—El presidente de la comisión de Propaganda, el Conde de Gimeno.»

El general Primo de Rivera respondió con laudable sencillez en esta carta: «Madrid 19 de diciembre 1932. Excelentísimo señor conde de Gimeno, presidente de la comisión de Propaganda y Pro-monumento Cuba y general Machado. He recibido el escrito que, como presidente de la comisión de Propaganda Pro-monumento a Cuba y general Machado me dirige con fecha 9 del actual, interpretando el pensamiento de los señores que en lista aneja también me envía. En dicho escrito hace usted resaltar los sentimientos que han inspirado al ilustre presidente de la República de Cuba, general Machado, el notable discurso que pronunció en la colocación de la primera piedra del monumento en memoria del soldado español que se alzó en el Cany. La comisión que usted preside se ha constituido por la convicción de que hay que ofrecer al pueblo cubano, a su presidente, el testimonio de que su actitud ha encontrado eco en España y plasman ustedes dicha convicción en el proyecto de erigir un monumento a la República y a su ilustre presidente. Muy complacido me siento al interpretar al

El radical don César Puig, representante en Cortes de esta provincia, habla, convencido de la necesidad de

El secretario general de la comisión certifica que el pensamiento y acuerdo que se contiene en la presente carta (1) ha sido aceptado y suscrita por los siguientes señores: «Presidente general, marqués de Cavaleant; vicepresidente de la comisión; generales Francisco M. de Borbón; Alberto de Borbón, duque de Santa Elena; José Sanjurjo, marqués del Riff; Juan de Ampudia, Luis Azaña; Agustín Luque; Antonio Losada; José María Delgado; Pedro Aguilera; marqués de Cervera; Francisco Sánchez Ortega; Juan G. Geipi y Añón; don José Yanguas, presidente de la Asamblea Nacional; don Rafael Bermejo, presidente del Tribunal Supremo de Justicia; Leopoldo de Madrid-Alcalá; don Joaquín Sánchez de Toca, ex presidente del consejo de ministros; don Melquíades Álvarez, ex presidente del Congreso; don Joaquín Fernández de Lema, don Juan de Gálvez, vizeconde de Eza, don Antonio Golecochea y don Baldomero Argente, ex ministros; don Luis Bermejo, rector de la Universidad Central; don Elías Tormo, vicepresidente; don Francisco de P. Amat, don Blas Cabrera, don Laureano Canseco,

Barreto, director de «La Nación». Don Augusto Sanz Mataranz, presidente honorario del Centro de Hijos de Madrid; señores Francisco, Martín Franco, Capuchino, Cadilla, don de Zaya, Arriñana, Arjona, Aleixandre (Vicente), Barandilla, marqués de Casas Jiménez, marqués de Real Agrado, Diez de la Rivera, Díaz de Arberche, Isaias Agustino, Rivero, tocatero, Vilasuso, Fernández Pivera, Monasterio, González López, Gavilanes y Martínez Arregui. Nos negamos a firmar Gregorio Marañón, Luis Jiménez de Asúa, y supongo que algunos otros señores y es evidente que muchos de las firmas dadas fueron dadas más por debilidad y acoso por los republicanos que por convicción. Ello es que han estado a punto de terminar con glorificaciones de tal y tal tipo los señores largos. Ha habido y muchos sufrimientos de españoles y de cubanos. No hubiera sido mejor para el bienestar de España y para la libertad de Cuba que de acuerdo españoles y cubanos hubieran concertado la independencia de la que llamamos Grande Antilla? Los patriotas de aquí y de allá lo impidieron. Cuando Primo de Rivera se presentó a la cuestión cubana se escandalizó el patriotismo. ¿Vender la isla de Cuba? ¡Jamás! Contra los hombres de 1873 hubo también vocerío. Y en 1898 se llamó traidor, separatista mambí y mal español a don Primo de Rivera y Margall. El 73 fué admitir la meciación de los Estados Unidos, tan fatales para Cuba. También en Cuba había el patriotismo que fracasara la autonomía y que por las armas y no por negocia-

## Hacia la unión de los partidos republicanos de izquierda

### Las organizaciones provinciales alicantinas ofrecen a sus homogéneas de toda España un alto ejemplo de fraternidad revolucionaria

Don Álvaro Botella considera indispensable que los socialistas colaboren en una obra republicana de izquierda cuando voluntariamente se separen del Poder

HABLEN LAS REGIONES.—

Es esencial para el estudio de la fisonomía política española hacer un sondeo del alma de las regiones. Fama tiene en los anales liberales y revolucionarios de nuestra patria la región levantina. Desde antes de las Germanías valencianas hasta hoy, pasando por los recuerdos gloriosos de Cofrades, Menéndez Pallerés, Blasco y tantos otros, el Levante español recibe y alienta las brisas caídas de liberalismo mediterráneo. En nuestra pródiga por la fraternidad republicana, en el infatigable empeño que tenemos, y dispuestos a no cesar en el empuje hasta que la unión de las izquierdas afectas al régimen de la gran democracia española sea un hecho, iniciamos hoy ese sondeo del sentimiento político de las regiones para estimular la acción de los que rigen las organizaciones nacionales. La República tiene su base sólida e inquebrantable en el pueblo, y el pueblo, con generosidad y entusiasmo, inflama con sus alientos y vehemencias el espíritu sereno y frío de los hombres que tienen la obligación de gobernar —de servir— a la República.

Hoy es el estímulo de Alicante el que recoge nuestras páginas. En la bella ciudad levantina todas las organizaciones políticas colaboran eficazmente. Para ellas la unión de los republicanos ya está hecha. Cuanto conviene a la provincia, a la ciudad, a la patria, los alicantinos lo acogen con entusiasmo, dejando lejos todo egoísmo de persona o de partidos. Alicante ofrece un ejemplo altísimo a todas las provincias españolas. Por ello nos complacemos en dedicar a su republicanismo la primera de estas informaciones.

Ha conversado el periodista con su compañero Braulio Solsona, hoy gobernador civil de la provincia. En Alicante no hay problema social. Es político. La lucha es policroma, intensiva, entre los grupos. Pero lucha noble, desinteresada. Una lucha que da que hacer; pero que resulta alentadora, porque siempre, siempre, se llega al acuerdo más conveniente a la República.

El radical don César Puig, representante en Cortes de esta provincia, habla, convencido de la necesidad de

El mismo tiempo el sentimiento del Gobierno de S. M. tengo el gusto de expresarle con cuánto agrado se ha visto la noble iniciativa de ustedes que tan rápida y felizmente ha sido secundada por prestigiosos elementos españoles. El Gobierno de Su Majestad respaldará moral y materialmente a la realización del proyecto que ustedes abrigan para el que pueden ustedes contar también con mi apoyo personal. Dios guarde a usted muchos años (firmado). — El marqués de Estella.»

El secretario general de la comisión certifica que el pensamiento y acuerdo que se contiene en la presente carta (1) ha sido aceptado y suscrita por los siguientes señores: «Presidente general, marqués de Cavaleant; vicepresidente de la comisión; generales Francisco M. de Borbón; Alberto de Borbón, duque de Santa Elena; José Sanjurjo, marqués del Riff; Juan de Ampudia, Luis Azaña; Agustín Luque; Antonio Losada; José María Delgado; Pedro Aguilera; marqués de Cervera; Francisco Sánchez Ortega; Juan G. Geipi y Añón; don José Yanguas, presidente de la Asamblea Nacional; don Rafael Bermejo, presidente del Tribunal Supremo de Justicia; Leopoldo de Madrid-Alcalá; don Joaquín Sánchez de Toca, ex presidente del consejo de ministros; don Melquíades Álvarez, ex presidente del Congreso; don Joaquín Fernández de Lema, don Juan de Gálvez, vizeconde de Eza, don Antonio Golecochea y don Baldomero Argente, ex ministros; don Luis Bermejo, rector de la Universidad Central; don Elías Tormo, vicepresidente; don Francisco de P. Amat, don Blas Cabrera, don Laureano Canseco,

la unión republicana y ofreciendo su estímulo a su logro.

El ex gobernador de Toledo y ex director general de Industria, director de «El Luchador», de Alicante, esforzado en la contienda política, hombre de resoluciones modernas, radical socialista destacado, habla también. Son las líneas que siguen el resumen de la conversación que mantuvo con un compañero nuestro: **EL RADICALSOCIALISMO EN ALICANTE.**—

—Recientemente hablamos —comienza el señor Botella Pérez— del origen del radicalsocialismo en Alicante. Existía aquí un partido autónomo que seguía las inspiraciones del ilustre republicano don Antonio Rico cabot, maestro de todos nosotros y del cual —sólo quiero referirme a los desaparecidos— fué figura destacada mi hermano Juan Botella Pérez, quien en la Prensa, en la tribuna y en el Municipio realizó una labor meritorísima.

Marcelino Domingo vino aquí Simpatía. Adhesión no sólo de la capital, sino de los más importantes pueblos de la provincia. Firmaron el manifiesto del partido distinguidos republicanos.

En el período revolucionario los radicales socialistas mantuvieron siempre vibrante el espíritu de rebeldía, sufriendo persecuciones y encarcelamientos. Influieron poderosamente en las provincias limítrofes.

Después del triunfo de la República, los que fueron ejemplares revolucionarios han ocupado cargos importantes, demostrando aptitud, voluntad, práctica de trabajo y amor a las instituciones.

El Municipio alicantino lo preside desde el primer día un radical socialista, que ha realizado una labor admirable. Somos disciplinados y no hemos acatado nunca caudillos mesiánicos. El radicalsocialismo alicantino tiene un abolengo de limpio republicanismo, sostenido con la modernidad e izquierdismo que le son peculiares al partido.

**NECESIDAD DE UNIÓN DE LOS PARTIDOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA.**—

—La considero —dice— conveniente. La dificultad estriba en determinar cuáles son los partidos de izquier-

da. Dificultad que en Alicante, en verdad, no existe porque aquí todos los republicanos auténticos son izquierdistas.

**ES URGENTE SU CONSTITUCIÓN.**—

—Entiendo que esa unión ha de ser circunstancial y transitoria. Por lo tanto, lo que interesa es que pueda realizarse en cualquier instante. La borrar para que sea inmediata; esa posibilidad la considero necesaria. Pero ir a una unión que reste a los partidos constituidos fuerzas para fortalecerse, estructurarse y engrandecerse, entiendo que es una equivocación. Pasó ya la época en que la palabra unión tenía una virtud casi milagrosa.

Todos los partidos tienen una razón que justifica su existencia. Respetemosla, mas sin olvidar que sustantivamente son republicanos y que puede llegar el momento en que sea preciso coincidir para una acción común. ¿Fórmula para lograrla? No olvidar que en nuestra clásica trílogía existe la palabra fraternidad.

**¿QUE GRUPO POLITICO, EN JULIO DE USTED, DEBEN FORMAR ESE BLOQUE?**

—Opino que fácilmente se conseguirá formar el bloque con los federales, la Orga, la Esquerza, Acción Republicana y radicales socialistas, y con programa concreto y objetivo determinado con los radicales.

**¿QUE MATERIA REVOLUCIONARIA DEBE SIGNIFICAR SU PROGRAMA DE GOBIERNO O SENCILLAMENTE SU BANDERA DE PROPAGANDA?**

—La labor realizada hasta ahora por los Gobiernos de la República, la que está planteada y poco más; pero nada menos.

**¿CREE USTED QUE LOS SOCIALISTAS PUEDEN COLABORAR EN UNA OBRA REPUBLICANA DE IZQUIERDA FUERA DEL GOBIERNO?**

—Lo considero indispensable. Los socialistas, fuera del Gobierno, han de garantizar la estabilización de la obra izquierdista realizada y ser el acicate de la que falta por hacer. Si como gobernantes, los socialistas han demostrado una gran capacidad, cuando voluntariamente dejen los puestos de gobierno han de continuar siendo cosa fundamental en nuestra República. (De «Heraldo de Madrid».)

Firmas de EL LUCHADOR

## LA REFORMA AGRARIA, EN MARCHA

### Tierras de la grandeza

Por LUIS BELLO

Empieza la expropiación de fincas pira y lo merece. La expropiación de pertenecientes a la aristocracia más la grandeza responde a un principio antiguo, a la Grandeza de España, de justicia histórica. Los nobles cumplan sus fines tutelares sobre unos poderes nuevos han ido precipitadamente contra ella. El primer golpe grave se lo asestó Cisneros, un eclesiástico, por cuenta y para seguridad del rey, destruyendo sus castillos y con ellos su fuerza militar. El último se lo asesta la República del 14 de Abril incautándose de los latifundios, medida revolucionaria que vale tanto como hacerles perder pie, quitándola de debajo el suelo, la tierra, que era su fundamento. Y todo se ha hecho por el pueblo y para el pueblo; por unas Cortes democráticas, donde la plebe, la masa, es mayoría, para unos millares de familias campesinas; y esto no como recurso o arbitrio con que reparar necesidades sino en estricta justicia y como tardía compensación a un estado de iniquidad —iniquidad— secular.

A la Revolución de 1931 le había dejado casi íntegro el siglo XIX este trabajo que en no pequeña parte es ingrato. Pero no ha procedido como solían los reyes, de cuya mano recibían los caballeros nobleza y grandeza. No hay ya condesables de Castilla que pierdan con sus bienes la libertad y la vida «que hoy no tienen enemigos el que es malo sino el que es muy rico. Aquí podemos decir ¿quién te mató? Señor, lo mío! Y este «quién es la Castilla de 1400 tal como la retrata Fernán Pérez de Guzmán en sus «Generaciones y semganzas». Si declinamos que hay una parte ingrata en la expropiación es porque duele cualquier mal causado por ministerio de la ley, aunque mucho peor sería acompañada del verdugo o de la vindicta a cargo de las turbas. Se comprende bien que la aristocracia expropiada encuentre la República agraria y triste. Nunca podrá parecerle cruel ni sanguiñaria.

Agria y triste pudo ser también el día que acordó disolver la Compañía de Jesús y negar el ejercicio de la enseñanza a las Ordenes religiosas. Hubiera sido solución más feliz y más dulce, desde luego de mejor tono, renunciar al uso de cualquier género de fuerza contra los enemigos. Bien puede creerse que entre los grandes de España haya unos cuantos capaces de aceptar el nuevo régimen y adaptarse a él. Incluso no faltará alguno contenido de la caída del Borbón. Si por éstos mirlos blancos la República hubiera transigido con el poder social de la aristocracia; si por las tres o cuatro órdenes bien intencionadas, que acaso existan, la República hubiera transigido con el poder social de las Congregaciones, habría cometido el candoroso error de entregarse atada de pies y manos a unas gentes de tradición dura que empezaran por despreciarla.

Desprecio del aristócrata gran señor: —Esta República se contenta con poco. Quitá al rey. En mis tierras yo sigo siendo el rey. Y con sus rentas, si me conviene, cualquier enero, Juan Tejero.

Desprecio del religioso respetado en su puesto por no hacer la República triste y agraria: —Las revoluciones de generan. Ya no se atreven con nosotros. Mientras la enseñanza sea nuestra y no nos limiten el derecho a adquirir, España seguirá en buenas manos.

Desprecio de don Juan March, libre y considerado: —Ya decía yo que los republicanos no iban a costarme mucho dinero.

Ahora los sentimientos serán otros. No faltará rencor. Pero el sentimiento de desprecio tiene en política una derivación fatal y una consecuencia inmediata. Estimula a la acción efectiva destructora entre quien lo inspira.

¿Cuándo mejor la solución propuesta por PI en «El Nuevo Régimen» que la empuja Pral?

Aquellas mujeres de Zaragoza que se amotinaron contra el embarque de sus hijos para el puerto donde habían de embarcarse con rumbo a Cuba fueron más patriotas que Cánovas y Sagasta y que este general Machado, libertador primero y dictador después de Cuba.

Libre se ve de la dictadura de Machado. ¡Viva! Pero Cuba no será libre si no aboga la concupiscencia política y si no rasga la empuñada Pral. ROBERTO CASTROVIDO

## Un suelto de «El Socialista»

### Se alude a Alicante, al tratar del problema sevillano

Publica «El Socialista» un suelto mesurado y concreto en el que se gestura y se comenta la situación de Sevilla para pedir al Gobierno que derive toda su atención hacia la capital andaluza, para lograr ya que se cuenta con un gobernador capaz, sereno; inteligente y decidido, la inmediata y deseada paz en aquella zona. Y al hablar de la importancia de Sevilla, dice el colega que no puede ser considerada como Soria o como Alicante...

«Nos da a creer que no hay una intención respectiva en esta alusión: querencioso supone» que el colega ha escrito el nombre de nuestra capital poniéndola como ejemplo de cordura, de lealtad, de consideración al Régimen; ya que «El Socialista» sabe que Alicante sobre su actuación limpia de siempre, sobre su categoría social está ahora en ese ímpetu de progreso, de mejoramiento que tanto habla del espíritu laborioso y ciudadano.

Impulso, mejoramiento, actividad se ha merecido la atención del Parlamento y del Gobierno y que bien puede decirse iniciado en la simpatía en el afecto y en comprensivo anhelo del ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, que vivió en Alicante y en sus hombres, aquellas condiciones de abnegada laboriosidad que son sus características.

Hemos de creerlo así, y así lo consignamos.

Partido Republicano Radical Socialista ASAMBLEA MUNICIPAL EXTRAORDINARIA

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados de este Partido, a la Asamblea Municipal Extraordinaria que se ha de celebrar en esta capital en el Salón de Actos del Circolo Radical Socialista del Distrito Primero Oeste (plaza del 14 de Abril) el sábado 26 de los corrientes a las diez de la noche en primera convocatoria y 10 y media en segunda, para tratar del siguiente:

ORDEN DEL DIA

- Primero. — Lectura del Acta de la Asamblea anterior. Segundo. — Discusión de la proposición presentada por un grupo de afiliados respecto a las discrepancias surgidas entre el C. E. N. y la Minoría parlamentaria e interpretación de los acuerdos tomados en el último Congreso Nacional. Tercero. — Asuntos Generales; proposiciones, ruegos y preguntas. Siendo de una excepcional importancia los asuntos que han de tratarse, se ruega a todos los afiliados asistan a la Asamblea con puntualidad. Alicante 18 de Agosto de 1933.

V.º E.º, el Presidente, Ernesto Ripoll Romeu

El Secretario, F. Moscat Idoyaga

Se ha firmado el contrato de construcción de quince barcos para Méjico

Méjico, (cable). — Se han firmado ya los contratos para la construcción de cinco transportes y diez cañoneros en los astilleros españoles de Ferrol, Valencia, Bilbao y Cádiz. Es posible que se ultimen más contratos con el Gobierno español para construcción de submarinos y de dos diques flotantes. El tonelaje total de los buques a construir se eleva a 20.000 toneladas, y costará 70 millones de pesetas oro. Se dedicarán, no a fines bélicos, sino a la represión del contrabando.

¿Se pretendía asesinar al secretario de Machado?

Santander, (teléfono). — El «Diario Montañés» ha publicado una información, que se ha comentado muchísimo. Dice que se ha pretendido asesinar en su finca de Hoz de Anero a don Viriato Gutiérrez, secretario de la Presidencia del general Machado y yerno del millonario montañés Laurasano Falla, que fué hasta su muerte elemento importantísimo en los asuntos financieros de Cuba. Supone dicho periódico que el robo del automóvil a un chófer de Santander el 12 de agosto, era para llevar a cabo el atentado contra el señor Gutiérrez.

El gobierno cubano sigue deteniendo a los militares que apoyaron a Machado

Haban, (radio). — Con la solución de la huelga del muelle la situación general ha mejorado bastante. Se insiste en pedir la extradición de Machado y sus cómplices, para juzgar sus crímenes. El Tribunal Supremo ha decidido ya juzgarle aún cuando no esté presente el acusado. El gobierno cubano continúa dictando órdenes de prisión contra los oficiales de alta graduación, que apoyaron al gobierno Machado. Ha ordenado también la salida de fuerzas militares del ejército y la armada para Bahía Honda, de la provincia de Pinar del Río, con objeto de destruir un grupo bien armado de machadistas, que se ha negado a entregarse. El señor Barceló, antiguo gobernador de Cuba, estuvo muy próximo a ser linchado por una multitud furibunda, y se salvó, entregándose a unos soldados. El ministro británico en Cuba, sir Wadson, fué despertado cuando estaba descansando por una multitud excitada, formada por miembros del partido A. B. C., que es el que más ha influido en la caída de Machado, pidiendo la extradición de éste y sus cómplices, refugiados en la isla Nasaan. También se dice que varios miembros de ese partido se han trasladado a la misma isla, pidiendo la extradición inmediata de Machado al gobernador de Bahama, amenazándole, de lo contrario con tomarse la justicia por su mano.

Un niño quemado con agua hirviendo

Alcoy, (teléfono). — Al niño Francisco Brotóns, de un año, le cayó encima una cazuela de agua hirviendo, resultando con quemaduras de mucha consideración en la cara, cuello y tórax.

Se salta un ojo con una caña

Castellón, (teléfono). — En las cercanías de Villafamés, el joven José Valero, que iba montado en una bicicleta, al llegar a una curva se encontró con un carro que llevaba unas cañas de las que se usan para coger higos, una de las cuales sobresalía mucho. El ciclista tropezó con la caña, clavándosele en el ojo derecho y produciéndose una herida gravísima.

Mata a su suegra de una puñalada

Logroño, (teléfono). — Cuando regresaba de Igea Hilaria Toledo Jiménez, de 50 años, acompañada de su esposo, Manuel Sáez, y su hijo político, Clementino Bermejo Arnedo, de 25 años, éste abalanzó por la espalda sobre Hilaria, asestándole una puñalada tremenda, que le produjo la muerte. El agresor huyó; pero más tarde fué detenido en Haro. Se ignoran los móviles del crimen.

Una información de "Chicago Tribune" dice que el "Cuatro Vientos" fué bombardeado por orden de Machado

Sevilla, (teléfono). — El periódico de la extrema derecha «La Unión» publicó anoche una información tomada del diario americano «Chicago Tribune», en su edición de París. La información dice que se sabe que el «Cuatro Vientos» fué bombardeado en la ruta Habana-Méjico, por orden del general Machado. Ernesto Santana, que perteneció a la guardia personal del general Herrera, ministro de la Guerra del dictador cubano, ha comunicado al Gobierno revolucionario de Cuba que si se le respeta la vida él les llevará a

Choque en la carretera

Castellón, (teléfono). — Cerca de Nules, una camioneta de la matrícula de Valencia, al intentar pasar a otra que conducía el chófer José Canons, le dió un formidable golpe, causando daños de consideración. La camioneta causante del accidente huyó, siendo perseguida por el dueño de la perjudicada, que logró darle alcance al entrar en una curva, denunciando a su conductor a la guardia civil. Ingresó en la cárcel.

Los Exploradores albacetenses

Albacete, (teléfono). — Regresó a esta capital el grupo de los Exploradores albacetenses que asistió en representación de esta provincia al gran Jamboré Internacional que se ha celebrado en Hungría. Los exploradores venían satisfechísimos de la excursión realizada, así como de las atenciones recibidas tanto en Hungría como en los diferentes países visitados.

Incendio en una finca

Albacete, (teléfono). — Comunican de Elche de la Sierra que en una casa destinada a rastrillo del esparto, propiedad de don Emilio Molina, se produjo un violento incendio que destruyó por completo el edificio. Se dice que el incendio fué casual. Las pérdidas ascienden a unas cinco mil pesetas.

Se salta un ojo con una caña

Castellón, (teléfono). — En las cercanías de Villafamés, el joven José Valero, que iba montado en una bicicleta, al llegar a una curva se encontró con un carro que llevaba unas cañas de las que se usan para coger higos, una de las cuales sobresalía mucho. El ciclista tropezó con la caña, clavándosele en el ojo derecho y produciéndose una herida gravísima.

Mata a su suegra de una puñalada

Logroño, (teléfono). — Cuando regresaba de Igea Hilaria Toledo Jiménez, de 50 años, acompañada de su esposo, Manuel Sáez, y su hijo político, Clementino Bermejo Arnedo, de 25 años, éste abalanzó por la espalda sobre Hilaria, asestándole una puñalada tremenda, que le produjo la muerte. El agresor huyó; pero más tarde fué detenido en Haro. Se ignoran los móviles del crimen.

Una información de "Chicago Tribune" dice que el "Cuatro Vientos" fué bombardeado por orden de Machado

Sevilla, (teléfono). — El periódico de la extrema derecha «La Unión» publicó anoche una información tomada del diario americano «Chicago Tribune», en su edición de París. La información dice que se sabe que el «Cuatro Vientos» fué bombardeado en la ruta Habana-Méjico, por orden del general Machado. Ernesto Santana, que perteneció a la guardia personal del general Herrera, ministro de la Guerra del dictador cubano, ha comunicado al Gobierno revolucionario de Cuba que si se le respeta la vida él les llevará a

Tres niñas sepultadas en la margen del río

Villanueva de la Reina, (teléfono). Cuando descansaban en uno de los márgenes del Guadalquivir, los hermanos Francisco, Isabel y Teresa Suárez, de 6, 9, y 11 años, respectivamente se hundió una terreta, que los sepultó, muriendo los dos primeros y encontrándose muy grave la última.

Vuelco de una camioneta

Zaragoza, (teléfono). — El kilómetro 53 de la carretera de Gallur a Sangüesa voló una camioneta de pescado conducida por su propietario Martín Iso Lamarca, que carecía de carnet para conducir. Resultaron gravemente heridos Martín y su ayudante. Iso, después de curado, dijo que le habían desaparecido del bolsillo 1.900 pesetas. La guardia civil practicó diligencias, sin resultado, y sometió a nuevo interrogatorio Martín, confesó que la denuncia era falsa. Ingresó en la cárcel.

Al gobernador de Murcia le roban 13.000 pesetas

Murcia, (teléfono). — Ayer se supo que en el despacho del gobernador civil señor Varela se había cometido un robo, que supone una verdadera audacia. El señor Varela Rendueles guardaba en un cajón de su mesa 13.350 pesetas en billetes de Banco. Los tenía en una cartera con documentos oficiales de cierta importancia. La llave de ese cajón estaba guardada en otro de al lado, que tenía doble fondo. El autor del robo tuvo que realizar una operación muy complicada para sacar por completo el cajón donde estaba la llave, dar con esta y consumar totalmente el hecho. Parece que el robo se cometió hace días; pero el señor Varela no lo notó hasta ayer, en que tuvo necesidad de sacar de la cartera unos papeles. La cantidad robada era de su pequeño particular. La policía trabaja con gran actividad para descubrir al autor de la hazaña. Y bien puede hacerlo porque este golpe revela en el autor un cinismo desconcertante y una esperanza de impunidad que cuesta mucho trabajo creer que pueda lograrla.

Una embarcación partida en dos pedazos

Bilbao, (teléfono). — Dicen de Bermeo que a veinte millas de cabo Machichaco se produjo una lamentable desgracia que determinó el hundimiento de la embarcación denominada «San Andrés». Está y la «Calolín» se hallaban de excursión a la pesca cuando de repente un golpe de mar empujó a la «Calolín», la cual arremetió contra la «San Andrés» a la que partió en dos pedazos. La embarcación se hundió rápidamente, pudiendo ser salvada la tripulación del «San Andrés» por la del «Calolín».

Reyerta entre gitanos

León, (teléfono). — En el barrio de Ventas de Nava se promovió una fuerte reyerta entre varias familias de gitanos, reyerta que degeneró en una verdadera batalla campal en la que salieron a relucir cuchillos y armas de fuego. Dos gitanos resultaron gravísimamente heridos y otro muerto. El muerto deja once hijos.

Una embarcación partida en dos pedazos

Bilbao, (teléfono). — Dicen de Bermeo que a veinte millas de cabo Machichaco se produjo una lamentable desgracia que determinó el hundimiento de la embarcación denominada «San Andrés». Está y la «Calolín» se hallaban de excursión a la pesca cuando de repente un golpe de mar empujó a la «Calolín», la cual arremetió contra la «San Andrés» a la que partió en dos pedazos. La embarcación se hundió rápidamente, pudiendo ser salvada la tripulación del «San Andrés» por la del «Calolín».

La seguridad del público en Teatros y Cinematógrafos

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICTA UNAS DISPOSICIONES. Madrid, (teléfono). — Próxima la temporada teatral, publica la «Gaceta» unas disposiciones encaminadas a la seguridad del público en Teatros y Cinematógrafos. Se recuerda que dispuesto en los artículos 94 y 95 del reglamento de policía de espectáculos públicos de 19 de octubre de 1913 que los edificios destinados a éstos se habrán de construir con salida a plaza o calle de la anchura mínima que se determina, sin hacer la debida distinción entre poblaciones de distinto orden, que hace que sea diferente también el problema de la aglomeración de público con motivo de la salida, considerando necesaria esta distinción, este ministerio ha tenido a bien disponer que los artículos 94 y 95 citados queden modificados agregándoseles los siguientes: Para las ciudades de segundo orden, con menos de 100.000 habitantes, las fachadas principales podrán dar a plaza o calle cuya anchura no sea inferior a la mitad de la consignada en los artículos anteriores, siempre que estos edificios sean a dos calles y tengan el número y anchura de puertas reglamentarias en sus fachadas principales y laterales. Otra disposición dice: «Es verdadero peligro de incendio, que con el cinematógrafo mudo solo radicaba en las cabinas, previsto y resultado en el reglamento de espectáculos, ha sido trasladado además a los escenarios u hornacinas con el establecimiento del cinematógrafo sonoro, lo que obliga a establecer condiciones especiales de seguridad en la instalación del mismo. A tales efectos, se dispone: El artículo 116 del reglamento de policía de espectáculos públicos, de 19 de octubre de 1913, queda modificado agregándole: «Puede prescindirse del telón metálico en los locales dedicados exclusivamente a cinematógrafo sonoro, siempre que se cumplan las siguientes prescripciones: a) Entre la pantalla y el muro del edificio se construirá una hornacina de material de fábrica completamente cerrada y con acceso único por la sala. b) Las pantallas serán de material inflamable. c) Los altavoces se pondrán por detrás de la pantalla y dentro de la hornacina. d) Todo el material de los altavoces que no sea combustible, así como el paño amortiguador del sonido, habrá de estar ignífugo. e) Los conductores para los altavoces y su instalación reunirán las condiciones exigidas para las demás instalaciones eléctricas. f) La línea de acometida para los mismos tendrá fusibles en su arranque de la cabina, convenientemente calibrados. g) Los rectificadores de cualquier clase que se empleen se colocarán en la cabina.»

Acuerdos de las agrupaciones radicales socialistas

Madrid, (teléfono). — La Agrupación radical socialista autónoma de Alcantarilla, en asamblea recientemente celebrada tomó los siguientes acuerdos: Adherirse a la actuación política de don Marcelino Domingo. Considerar conveniente y necesaria la continuación de la actual Conjunción republicanosocialista, única que en el Gobierno, como prácticamente se observa en los pueblos, representa el verdadero matiz izquierdista de la República. EN GIJÓN La Agrupación radical socialista local acordó ratificar el acuerdo relacionado con la colaboración socialista y expresó su disgusto por las declaraciones que en sus discursos hace el señor Godón Ordás. También acordó protestar contra la forma en que se ha hecho el nombramiento del presidente del Comité ejecutivo, considerando que la minoría y los ministros actúan disciplinadamente y solicitar la urgente convocatoria del Consejo nacional y que se vaya rápidamente a un Congreso nacional extraordinario.

EN LOGROÑO El partido radical socialista local acuerda por mayoría lo siguiente: Estimar de imprescindible necesidad que sea este Gobierno el que lleve a la práctica la ley de Reforma agraria y la de Congregaciones religiosas. Que por ningún motivo pueda plantearse la crisis antes de que se ejecuten esas dos leyes, que son esenciales para la República. Considerar conveniente por ahora la colaboración socialista en el Gobierno. Que las diferencias o discrepancias que se han manifestado entre la minoría parlamentaria y el Comité ejecutivo sean resueltas por el Consejo nacional y en Congreso extraordinario, acatando solemnemente los acuerdos que oficialmente se tomen por el procedimiento democrático de mayorías.

Accidente del trabajo

Murcia, (teléfono). — Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro Pedro Bernabé Murcia, el cual trabajando en la Fábrica del Gas se cogió las manos entre los topes de dos vagones, produciéndose heridas heridas que fueron calificadas de leves. Después de asistido pasó a su domicilio.

Al encender un cigarrillo provocan un importante incendio

Córdoba, (teléfono). — Se ha declarado un incendio en la finca «La Jarillas». El fuego se propagó rápidamente a las fincas «Gorjuega», «Almerilla» y «Don Sancho», llegando después hasta la posesión de «Rosal y Hornillo». Se han quemado grandes cantidades de olivares, roqueras, encinas y monte bajo. El valor de estas fincas es de setecientos mil pesetas. La guardia civil de Caballería practicó reconocimientos, produciéndose algunos accidentes en los que algunos guardias resultaron contusionados por caídas de los caballos dado lo accidentado del terreno y la obscuridad de la noche. La guardia civil, al mando del teniente Machado, detuvo a Rafael Giménez Cabrera, de oficio zapatero. Al principio negó que fuese el autor del incendio, pero luego terminó confesándolo y denunciando a su cómplice Juan Sánchez Gallardo. Manifestaron que se hallaban en los lindes de una de las fincas y encendieron un cigarrillo, produciéndose después el fuego.

Reyerta entre gitanos

León, (teléfono). — En el barrio de Ventas de Nava se promovió una fuerte reyerta entre varias familias de gitanos, reyerta que degeneró en una verdadera batalla campal en la que salieron a relucir cuchillos y armas de fuego. Dos gitanos resultaron gravísimamente heridos y otro muerto. El muerto deja once hijos.

Una embarcación partida en dos pedazos

Bilbao, (teléfono). — Dicen de Bermeo que a veinte millas de cabo Machichaco se produjo una lamentable desgracia que determinó el hundimiento de la embarcación denominada «San Andrés». Está y la «Calolín» se hallaban de excursión a la pesca cuando de repente un golpe de mar empujó a la «Calolín», la cual arremetió contra la «San Andrés» a la que partió en dos pedazos. La embarcación se hundió rápidamente, pudiendo ser salvada la tripulación del «San Andrés» por la del «Calolín».

Mata a un hombre por equivocación

Cartagena, (teléfono). — En la madrugada última en el coto de San Juan el guarda jurado Julián Sánchez Pardo, mató de un tiro de terolera a Antonio Martínez Muñoz, de 29 años, guarda del cementerio. Parece ser que la causa de la muerte de Antonio ha sido una imprudencia. Ambos venían persiguiendo hace algunos días a una zorra que aparecía por aquellos alrededores. En la madrugada última Juan Sánchez para esperar a la zorra se agazapó junto a un matorral. A los pocos momentos vio un bulto y creyéndose que era la zorra disparó, hiriendo gravísimamente a Antonio. Cuando el guarda se dio cuenta de que era un hombre le trasladó en compañía de algunos vecinos al Hospital de Caridad de Cartagena, pero el herido falleció a los pocos momentos de ingresar.

Automovilistas

Por haber retirado de la circulación coche Oakland, se vende a piezas. Razonón Plaza Gabriel Miró, 2 Alicante.

Galarza desmiente una información de "El Correo de Zamora" recogida por "A B C"

Madrid, (teléfono). — «A B C» de ayer recogía por extenso una información del «Correo de Zamora», periódico cavernícola, según la cual el presidente de la «Piepe», don Angel Galarza, diputado radical socialista, estuvo en la catedral fumando un puro y hasta se permitió frases groseras que se insertan en dicha información. La información es completamente falsa. Un periodista habló con el señor Galarza, quien dijo: «Todo eso es una patraña. Lo ocurrido fué que de paso en Zamora, con el ministro de Agricultura y algunos otros correligionarios, alguien propuso que empleáramos el tiempo libre en visitar la catedral y admirar sus riquezas artísticas —tapices, retablos, etc.—, de las que siempre he hecho justa propaganda. Penetramos, pues, un grupo de excursionistas, entre los que había algu-

Desmintiendo una información

Los derrotistas siguen su labor. Madrid, (teléfono). — Un periódico de la mañana publica una información a quien dice que tropas indígenas, afectas a España han hecho un desembarco en las playas de Ifni. Agrega que en esta operación se han producido dos bajas. Con tales noticias, los periodistas se entrevistaron con el subsecretario de la presidencia al que pidieron confirmación. El señor Ramos manifestó que no sabía una palabra. Seguramente esa información será una fantasía, puesto que yo no he hablado con ninguna agencia periodística como confirma en la Prensa extranjera y en el periódico de la mañana que da esa noticia. Ya comprenderán ustedes que una operación de desembarco no puede hacerse con treinta moros. Quizá que lo que se haya hecho sea alguna exploración de la costa sin importancia alguna. Terminó desmintiendo rotundamente las noticias que se han hecho circular sobre este asunto.

La Comisión municipal de Sevilla ha visitado a Azaña, pidiendo apoyo del Gobierno

EL AYUNTAMIENTO ESTA EN CRISIS ECONOMICA. Madrid, (teléfono). — Llegaron hoy a Madrid las representaciones de fuerzas activas de Sevilla, presididas por el alcalde. Acompañadas de los diputados de la provincia, las representaciones visitaron al jefe del Gobierno, señor Azaña, exponiéndole la situación del Ayuntamiento que está imposibilitado de recaudar los presupuestos de ingresos, por la situación social que atraviesa Sevilla. Las representaciones sevillanas pidieron al señor Azaña la convalidación del decreto de uno de marzo de 1931, la cesión al Ayuntamiento de los derechos de la barriada de Heliópolis, cesión de los bienes del Patrimonio de la República, pago del Aeródromo de Tablada, que el Estado se haga cargo de una deuda de cuarenta millones que tiene el Municipio con el Banco de Crédito local. El señor Azaña prometió varios auxilios, y dijo a sus visitantes, que con ferenciará con el ministro de Hacienda, señor Vissuales, para ver cuales se les pueden prestar. Las representaciones sevillanas se entrevistaron con los ministros señores De los Ríos, Prieto y Casares.

La Comisión de Agricultura sigue el estudio de la Ley de Arrendamientos

Madrid, (teléfono). — En una de las sesiones del Congreso se ha reunido esta mañana la Comisión de Agricultura. Al terminar la reunión, el señor Feced, fué interrogado por los reporteros, a quienes manifestó que se había aprobado hasta el artículo 15 de la Ley de Arrendamientos, introduciéndose modificaciones, especialmente en el artículo 12. Se empezó el estudio del artículo 16, mostrando diversas tendencias los radicales, agrarios y los radicales socialistas. El señor Feced expuso los puntos de vista de la nueva redacción del artículo en el cual se trata del derecho a tanteo y retracto en favor de los arrendatarios.

Unos dinamiteros huyen

Barcelona, (teléfono). — Ayer tarde, a última hora, los agentes de Vigilancia que iban por la calle de Lérica encontraron frente a una casa un grupo formado por dos hombres y una mujer. A medida que los agentes se iban acercando sonó un pito, como de una señal, y entonces los del grupo se dieron a la fuga, dejando abandonada una bomba con la mecha correspondiente cargada de dinamita, y se supone iba a ser colocada en alguna casa de dicha calle.

Visitas a Barnés

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción, señor Barnés, recibió esta mañana la visita de la junta directiva de la Asociación de Inspectores de primera enseñanza, que fueron a pedirle mejoras. Una comisión del Colegio Oficial de Arquitectos, visitó al señor Barnés, pidiéndole la concesión de un local para instalar el Colegio.

Gratitud de extranjeros a España

Madrid, (teléfono). — El señor De los Ríos ha recibido un telegrama de Santander, diciendo que los químicos extranjeros, convocados por la Universidad Internacional de Verano, han expresado su agradecimiento antes de abandonar España.

Sigue desmintiendo se la información acerca de Africa

Madrid, (teléfono). — Una personalidad que está bien enterada de lo ocurrido en el protectorado español, ha desmentido la muerte de dos moros en Ifni. No se hizo ninguna operación. Si hubo, un hecho aislado. Hasta dentro de unos días no se tendrá noticias oficiales de lo ocurrido.

Los guardias marinos de la "Sarmiento"

Madrid, (teléfono). — Los guardias marinos de la fragata argentina «Almirante Sarmiento», acompañados del embajador de la República Argentina en España, visitaron esta mañana en el ministerio de Marina, al señor Companyans. Después de esta visita, los guardiamarcas argentinos, estuvieron en el Museo Naval.

Sufre usted del estómago TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) Caja 4'50 y 2'50 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hipoclorídico, etc. Frasco 4'75 pesetas.

Notas

# DEPORTIVAS

## ¿Es o no un arte el Cinematógrafo?

Otra vez la cuestión de si el cine es o no un arte. La creíamos lo suficientemente debatida ya, exactamente definidos sus términos, relegada al papel de puro bizantinismo intelectual. La cuestión de si el cine es un arte o no la han hecho surgir de nuevo las revistas francesas, que, por cierto, y ya preferente al cine como manifestación artística.

Hay quien pretende, como se quiso que fuese la ópera en pleno auge del wagnerianismo, que el cine sea un arte que los abarque todos. Mejor, que el cine sea como un resumen de todas las artes. Se dice que entra en él la arquitectura, que entra la música, la pintura, la palabra que entra la danza y el teatro. Otros sostienen que, en el fondo, no es otra cosa que teatro, que un nuevo sentido del teatro, sin la humanidad que entraña su concepto clásico.

Esto, por lo que toca a quienes no lo rechazan como arte. Son muchos los que creen que no lo es, o que en su composición el arte auténtico entra en muy poco, o entra conservando sus características peculiares, su independencia, su absoluta diferenciación. La danza, en el cine, es la presencia de la danzarina. En todo caso, quienes se empeñan en negarle esa categoría de arte, argumentan su tesis en el hecho del predominio de la técnica y de la máquina, como si hubiese arte alguno que no se valiese de una técnica particular, y el elemento máquina no tuviera un equivalente en las artes restantes.

Si el cine no es arte, ¿que es el cine? Insistiendo en que ha de valer de la pintura y de la arquitectura, de la voz y de la música, hoy es esto lo bastante para negarle a encasillarlo como un arte que ha sabido situarse en un plano de excepción y que, por reflejo, ha influido poderosamente en la evolución de esas otras artes de que suele valerse?

No. Es absurdo negar que el cinematógrafo tenga suficiente personalidad, sea lo suficientemente libre por el solo hecho de que haya de valer de la técnica y de la máquina, o porque use de artes ajenas a su esencia. Sería negar la pintura porque se vale del paisaje, porque se vale a veces, también de conceptos puramente literarios.

Desde estas columnas venimos insistiendo, ciertamente, en que el cine debe huir, para encontrar su auténtica personalidad, de superedificaciones a elementos extraños, que la música o la voz sean sencillos instrumentos, queden bajo el dominio inmediato de la imagen y del ritmo del film. Precisamente porque el hallazgo del sonido llevó al cine a una recaída, abusando del elemento teatral, ha podido suscitar de nuevo la cuestión de si debe concederse o no categoría de arte.

Pero hay más porque el problema, estéticamente, es más hondo. Hay más, porque el cine, como fenómeno artístico no responde en absoluto al viejo y clásico concepto del arte como producto exclusivo del individuo. Por primera vez en la historia se nos ofrece un arte que no es, como expresión, privativo de un individuo. El excesivo individualismo en el cine, es un peligro. Pero, además, no puede darse porque lo individual es siempre subjetivo y el cine tiene por norma y por esencia la más absoluta objetividad. Y así, el cine, no solo es un arte, sino que el más nuestro el más de nuestro tiempo de todos.

El domingo último se celebró un interesante partido entre los primeros equipos del C. D. Español y Rayo F. C., venciendo los españoles por el elevado tanteo de 5-0.

Puesta la pelota en juego es recogida por Anguis que la pasa a Melchor y este dribla a tres de sus contrarios dando un pase adelantado que recogido por Tortosa lo convierte en el primer gol para los suyos a los diez minutos de juego sin poder hacer nada García después de haberse echado a sus pies.

Puesto en juego otra vez el esférico es recogido por Maso que se le pasa a la Guía pero Anguis mas oportuno le corta el avance con tan mala suerte en el pase que se lo dá a Eugenio delante de la portería que chutando este cruzado lo despeja Planes con dificultad recogiendo a Pelanbira con tan mala fortuna que incurre en penalti, encargándose sacar el castigo Eugenio que tira tan angulado que ya todo el público decía gol pero en esto surge el portero españolista que de un soberbio plongeón lo desvía.

Sigue el juego cada vez más animado entre los dos bandos, pero el Español mas oportuno en el chut marca por mediación de Tortosa el segundo gol. No por eso se desaniman los del Rayo sino que juegan con rias entusiasmo llegando a poner en peligro varias veces el marco de Planes.

Un nuevo gol españolista viene, faltando pocos minutos para finalizar la primera parte logrado de un potentísimo chut por Melchor y sin ninguna jugada digna de mención termina el primer tiempo con el resultado de 3 a 0 a favor de los españoles.

Empieza el segundo tiempo con entusiasmo enorme por parte del Rayo que salen dispuestos, a no dejarse ganar pero no cuentan que el Español tampoco está dispuesto a perder y por lo tanto, emplean toda la táctica y sabiduría de su juego en la combinación de los pases cortos llegando a dominar de tal manera que García tiene que intervenir, varias veces haciendo paradas grandes y maravillosas, que dejaban estupefacto al público y a sus mismos jugadores pero no obstante Tortosa vuelve a batirlo por cuarta vez; desde este momento el Rayo empieza a decaer y se cambian sus jugadores en los diferentes sitios desluciendo el partido en los últimos momentos. No contentos los españoles con el tanto obtenido van a ver si pueden marcar el quinto gol, que viene a los pocos momentos por obra del propio defensa del Rayo.

Sin otra jugada importante que merezca especial mención termina este partido con el tanteo de 5 a 0, favorable al Español.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

C. D. Español; Blanes, Marin, Samper; Manchón, Anguis, Pastor, Navarro, Quique, Tortosa, Melchor, Samper II.  
Rayo F. C. García; Martínez, Moreno; Pedro, Pastor, Eugenio; Chazarra, Maso, La Guía, Adrian, Luis.  
J. E.

### Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón, Castellón, Liorna, 7. ALICANTE

### Necesitase viajante

JOVEN, ACTIVO, ENERGETICO E INTELIGENTE, PARA «CASA IMPORTANTE» DE ARTICULO DE MARCA MUY ACREDITADO. PREFERIDO QUIEN CONOZCA CON DETALLE LA REGION LEVANTINA Y ESTE EN BUENAS RELACIONES CON EL COMERCIO DEL RAMO DE ALIMENTACION. SE TRATA DE ASUNTO INTERESANTISIMO Y DE GRAN PORVENIR. SOLICITUDES A J. APARICIO. HOTEL SAMPER. — ALICANTE.

J. RUIZ DE LARIOS

# LOS GRANDES EXITOS EN DISCOS

LA CARMAÑOLA

LAURA NIETO DA.4240

LA BARBIANA. - «Serenata» y «Romanza del Moreno»

LUIS SAGI-VELA DA.4241

EL REY DE LOS GITANOS

JOSÉ MOJICA DA.1320

ARROZ CON LECHE. - Ranchera

TRÍO IRUSTA-FUGAZOT-DEMARE CY.114

SEÑORA TENTACIÓN. - Canción

JUAN ARVIZU AE.4268

ENAMORADA. - Canción bolero

NEMESIA. - Vals coreado

ORQUESTA DEMON'S JAZZ AE.4266

ROSITAS. - Pasodoble con refrán

LAS LUCIÉRNAGAS. - Fox de la Opereta «Lysistrata»

ORQUESTA JACK HYLTON AE.4259

EN LAS SOMBRAS. - Foxtrot

EVOCACIÓN CUBANA. - Habanera

Banda Hispánica AE.4273

TIERRAS DEL PLATA. - Pericón



## LA VOZ DE SU AMO

### Movimiento del Puerto

**BUQUES ENTRADOS**  
Manuel, español, de Aguilas, con talco en tránsito y piperío vacío procedente de Sete.  
Anboto Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general, hierros laminados y madera de América trasbordo del motor nave Mar Cantábrico.  
Vicente La Roda, español, de Melilla y O'án, con carga general y pasajeros.  
Cabo Villano, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.  
Rio Navia, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.

### Sucesos

**Riña**  
Por reñir en la plaza de la República, han sido denunciados Manuel Arenas Macías y Constantino Aracil Cabezo de 59 y 42 años de edad, habiendo tenido que pasar por la Casa de Socorro para ser asistido de lesiones el segundo.  
**Denuncia**  
Carmen Araca Cid, de 30 años de edad, domiciliada en la calle de Galdó Chápuñ número 12, denuncia a una vecina suya llamada María Marceló Canga que habita en el número

20 de la indicada calle por penetrar sin su consentimiento en su domicilio y llevarse un conejo.

**Los carteristas en acción**  
Cuando se encontraba formando cola en la Inspección de Emigración don Francisco López Martínez, vecino de Barcelona, le fué sustraída la cartera que contenía 175 pesetas en billetes de 100 y 25, ignorando quien pueda ser el autor de la fechoría.

**Desaparición**  
Josefa Toledo Diaz, vecinada en San Vicente del Raspeig, denuncia que el lunes de la semana pasada, salió de su domicilio con dirección a Elche, un hijo suyo que tiene 34 años de edad, llamado Vicente Torregrosa Toledo, y del cual no tiene noticias, sospechando le haya podido ocurrir algún accidente puesto que está mal de la vista y además tiene e perturbadas sus facultades mentales.  
Dicho individuo tiene las siguientes señas: es alto, moreno y viste pantalón blanco en mal estado, americana azul y alpargatas.

**Lea EL LUCHADOR**

### Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:  
Manuel Noguera, herida contusa labio inferior.  
Domingo Zapiana, contusión de gordo pie derecho.  
Constantino Aracil, erosiones en ambas manos.  
Dolores Ruiz, quemaduras primer grado primer espacio interdígital.  
Encarnación Buigues, herida contusa región frontal.  
María Royo, herida dislocada cara anterior antebrazo derecho.  
Antonio Llorea, herida contusa rodilla izquierda.  
Miguel Amorós, herida contusa vértice cabeza.  
Miguel Gómez, dos heridas incisas, una región escapular derecha y otra región infraescapular izquierda.  
**GUARDIA PARA MAÑANA**  
Médicos: don Enrique Gonzalez y don Manuel Torregrosa.  
Practicante, don Vicente Burlió Parres.

### Noticias de la provincia

**Hurto de aves de corral**  
BIAR.—En un corral propiedad de don Antonio Hernández, situado en el sitio conocido por Cordel, penetraron unos desconocidos que se apoderaron de 9 gallos y 4 gallinas. Se practican gestiones para recuperar lo hurfado y detener a los autores.

### SE NECESITA

Sirvienta de 30 a 40 años con informes, buen sueldo.  
Plaza Castelar, 3, 1.º.

### Cartera de Sociedad

El próximo sábado contraeré matrimonio la bella y gentil señorita Carmen Such Pasto, con el joven maestro nacional don Francisco Marco Santana.

—Esta mañana ha regresado a Madrid, nuestro estimado amigo, el ingeniero industrial don José Padrós Imbroi.

Con su distinguida esposa marchó de veraneo a las playas del Norte, el acaudalado comerciante alicantino don Manuel Campos Saludas.

—Alquilo pianos y aut-pianos desde cinco pesetas mensuales. Casal Enrique Pascual, Plaza R. Chapt, 4.

—Regresó de Valencia el joven bacteriólogo, don Adolfo Mangada.

—Con su esposa ha regresado a Albacete don Vicente Sancho.

—En Valencia los señores de Segura Amat han pedido a los señores de Pérez de los Cobos, la mano de su bella hija Josefina, para el doctor don Manuel Segura.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda ha sido fijada para el otoño próximo.

—PERDIDA una pulsera de oro con una moneda del mismo metal, desde la calle de San Vicente a la Explanada se gratificará a la persona que se lo haya encontrado. Domicilio San Vicente, 64. Panadería.

—SE OFRECE CONTABLE conociendo francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.  
Razón: Malsonnave, 22.

### ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E."

Sepúlveda 169-BARCELONA

Recibirán instrucciones gratis.

### Cartelera de espectáculos

**PARA HOY**  
CENTRAL CINEMA  
Cine desde las 6.30.  
«Cosas de Solteros».  
**PLAZA DE TOROS**  
Compañía de Revistas. A las 10.30 noche, «La sal por arrobos».  
**PARA MAÑANA**  
CENTRAL CINEMA  
Cine desde las 6.30.  
«Su última noche».  
**PLAZA DE TOROS**  
A las 10.30, compañía de revistas.

### Dr. José M. Ruiz Olmos

OCULISTA  
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de Paris. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

Para lavar la ropa  
Para fregar la vajilla  
Para limpiar los pisos  
Para limpiar toda clase de manchas  
Para limpiar toda clase de maquinaria  
Para limpiar toda clase de grasas que ensucian

# L I M P I O N

No ataca ni estropea ningún tejido ni color por delicados que estos sean  
Sustituye con ventaja a todos los productos conocidos hasta hoy y es insustituible

Puntos de venta: Droguerías de Padilla y Gómez.—Tormo Hermanos.—Pascual Sempere.—Gonzalo Coloma y Desiderio Reig, Francisco Prieto y Droguería Albert

Crónica taurina de Madrid

LA CIEGA IGNORANCIA

Por DON INOCENTE

No estoy conforme con ese preten-

Sin embargo, con este género ni

Se arrima a todo lo que sale del

También Aldeano es de los que les

Madrid, agosto.

DON INOCENTE

Gramola maleta

por ausentarme vendo con 20 pe-

LINTERNA MAGICA

Carta al ex marqués del Perejil

Hasta que no ha pasado la ola de

Mientras el señor ministro pronun-

—Es —continuó la presentación mi

lleva una ola cuando se baña en la

Adiós, querido. Ahora me voy a las

Por la transcripción:

T. MENDIVE

Decíamos ayer... La entrada y la salida de los trenes "botijos"

Hemos señalado un día anterior, el

Ya sabemos que esto es por conven-

Hemos presenciado además ayer, la

—Hoy hace un día espléndido —ex-

El lunes día 28 aparecerá en Alicante ALTAVOZ 10 ctmos. Gran semanario deportivo

Tamaño igual al de «El Mundo Deportivo». — Amplísimas informaciones de «Noti-Sports», «Baylina» y «Atlante».

ALTAVOZ será el mejor periódico deportivo de la Región.

Oficinas: Alfonso el Sabio, 47.-Alicante

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato que nadie

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes

Linea de automoviles Elche-Alicante SALIDAS

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones

Sombreros Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS

Bicarbonato por cocaína es mejor que gato por liebre

Un droguero de Belgrado se ha hecho rico por el sencillísimo y popular procedimiento del bicarbonato.

Al entender en tal denuncia, las autoridades han llegado a la conclusión siguiente:

El negocio es perfectamente legal y sólo se podría encarcelar al comerciante si efectivamente hubiese vendido la droga tóxica, perseguida por la policía.

La llamada Liga de Templanza de Belgrado ha ido mucho más allá, pues considerando al droguero como un bienhechor de la Humanidad, le ha concedido un premio en metálico, condecorándolo con una medalla.

El comerciante ha hecho un negocio redondo... y los clientes, si se quejan, será por vicio, ya que cuando menos habrán hecho bien la digestión...

PERFIL Partidos de la porra

Como consecuencia de la gran guerra, la Humanidad está «groggy». Embrutecida y atontada todavía, efecto natural de tanto porrazo.

Por lo demás, no se trata de convencer a nadie con razones. Para eso están las pistolas, los cuchillos y los garrotos.

La cabeza, destinada hoy, por lo visto, principalmente a embestir, ya sea contra el adversario personal o político, ya simplemente —entretanto— contra un balón de fútbol, no interviene en general para nada en las discusiones; es decir, que no hay tales discusiones, sino disputas o, mejor, peleas.

Y esto va durando ya demasiado. Hace sobrado tiempo que la Humanidad abusa de su derecho a ser idiota, el cual, para la «sportabilidad» de esta vida pasajera, se va haciendo un tanto cuestionable.

MANUEL MACHADO

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal

Abelardo Chapuli Galan Alquiler de bocoyes vacíos

ENTREACTO

Cosas del cine

¿Le he dicho alguna vez...? Todo el mundo gusta de oír reminiscencias, y especialmente si se refieren a algún personaje famoso.

Wallace Beery jamás se cansa de contar las aventuras a que se lanzó en cierta ocasión, llevando celebridades de la pantalla a una tournée por Japón.

Joan Crawford recuerda vívidamente su primer baile en la cámara, sosteniendo una esquina de cierto pesado candelabro.

PAPEL DE FUMAR ABADIE EL UNICO

CENTRAL CINEMA PARA HOY "Los diablos de las cumbres"

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro.

BASTA UNA SOJA MANO PARA ELLO PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío.

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas

UN GRAN CAUDAL DE AGUA POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FACIL Y CÓMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH

—La he hecho yo. Se la regalo. Así tendrá un recuerdo de esta visita. Es como las que arrojo a los toreros cuando me brindan.

—Hoy hace un día espléndido —exclamó don Alfonso—. —Si; hace muy buen día, con permiso de su majestad —dijo el palatino—.

—Inmediatamente sacó una pitillera de oro y nos ofreció un cigarro. Hicimos el elogio de la pitillera, y el monarca me dijo: —La he hecho yo. Se la regalo.

—Bah! —dijo yo—; he abandonado ese deporte. Es molesto. Se pasa frío y hay que perder las noches en los muelles.

—Hoy hace un día espléndido —exclamó don Alfonso—. —Si; hace muy buen día, con permiso de su majestad —dijo el palatino—.